

现代教育





第 154 期 投稿邮箱: kxdb. box@163. com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号:21-1030 网址: http://www.xdxzw.com.cn

教育部召开中小学幼儿园安全工作视频会议

会议深入贯彻落实习近平总书记关于统筹发展和安全工作的重要指示批示精神,分析研判当前中小学幼 儿园安全工作形势,部署做好今年安全工作,尽最大努力防范和遏制各类安全事件发生

4月26日,教育部会同公安部、国家 消防救援局等部门召开全国中小学幼儿 园安全工作视频会议,深入贯彻落实习 近平总书记关于统筹发展和安全工作的 重要指示批示精神,分析研判当前中小 学幼儿园安全工作形势, 部署做好今年 安全工作,尽最大努力防范和遏制各类 安全事件发生。教育部党组成员、副部 长、总督学王嘉毅和公安部党委委员、副 部长王志忠,国家消防救援局党委委员、 副局长宋树欣出席会议并讲话。

实把思想和行动统一到习近平总书记重 要指示批示精神上来, 充分认清中小学 幼儿园安全工作面临的风险挑战,积极 采取更加有力、更有针对性的举措,织密

面深化安全工作重点领域治理, 重点做 好以下工作:一是深入实施心理健康专

科学导报讯 4月19日上午,阳泉

首先进入的是一层展示大厅,巨大 的屏幕上播放着"蝶舞阳泉"宣传片,真

市矿区赛鱼小学五年级全体师生, 在校

领导的带领下,走进阳泉市规划展览馆,

开展了一次以"探寻地球奥秘,体验科学

正的参观未开始之前,大家就已领略阳

泉之美。展示大厅茧形的设计,寓意着阳

概况、城市历史及建设成就三个方面,精

心打造"山水阳泉、历史阳泉、文化阳泉"

等生动复原场景,营造充分的融入感,用

"阳泉元素"讲"阳泉故事"。墙壁上雕刻

着仿真岩石,一个又一个大小不一的沙

盘模型,一幅又一幅精美的宣传片和讲

解员详细的讲解一起构成了一条文化的

走廊,在走廊里,学生们领略了阳泉的饮 食文化,生态文化,革命文化,知道了阳 泉的五大文化名片:娘子关,固关景区,

第二层主要为阳泉城市规划展示

区,以模型与沙盘为主要展示形式,通过 沉浸式交互空间、多位一体规划模型秀

等高科技多媒体互动手段,辅以图文展

板,集中展示了阳泉的总体规划、各类专

项规划以及重点建设项目等。学生们兴

变""地球宝藏""生物起源与进化""认识

子的家长们怀揣着浓厚的希望步入校

园,与学校共同开展了一场意义非凡的

家长会。此次会议不仅是对孩子们近期

学习成果的展示, 更是家校双方共同携

基于对每一位孩子的学业情况、品

德性格等方面表现的充分了解, 班主任

与家长重点交流了孩子的潜能、亮点,让

家长看到了希望和努力方向, 自觉投入

到下一阶段的冲刺。在班主任的交流中,

家长走进孩子们的青春时光, 感受他们

的日常生活与学习氛围。成长的点点滴

滴如电影般放映,孩子们在中考备考过

中考是孩子们人生中的一次重要考 验,也是家校共同关注的焦点。班主任老

程中的担当与奋进展露无疑。

手、助力中考的重要一步。

通,形成了教育共识。

科学导报讯 近日,垣曲初中初三学

藏山风景区,百团大战遗址……

探索地球奥秘。

第一层是文化展区,主要介绍了阳泉

魅力"为主题的校外研学活动。

泉能破茧成蝶,再现辉煌。

并举",全面推进"双减"工作。健全学生 心理健康监测与预警机制,加强医校协 同。分层分类开展学生心理健康教育,推 进宣传科普,营造"人人关注心理,人人 注重健康"的良好氛围。二是深入实施学 生欺凌防治专项行动,形成长效治理机 制。对所有中小学校开展一次"起底式" 大排查。面向师生、家长定期开展法治教 育、防治学生欺凌专题教育培训。强化教 育惩戒举措,健全责任追究机制。三是深 入实施"护校安园"专项行动,提升安全 防范能力。以农村学校和寄宿制学校为 重点,持续强化安防建设。会同住建、消 防等部门,对校舍安全、消防安全、食品 安全进行全面排查整治。配合相关部门, 完善"护学岗"机制,严格落实"高峰勤 务"制度,加强校园周边经营场所规范整 治,协同化解涉校涉生矛盾纠纷,全面加

强校园周边治理。四是深入实施防溺水

专项行动,持续巩固治理成效。充分利用 各类媒体资源,高频次、全覆盖开展预防 溺水教育。充分发挥防溺水联防联控机 制和河湖长机制作用,强化水域管理。鼓 励有条件的地方,面向中小学生广泛开 展游泳教育和自救、互救技能培训,提供 安全、便利、规范的亲水环境。五是深入 实施交通安全提升行动,确保师生出行 安全。广泛开展交通安全教育,引导师生 自觉遵守交通规则。规范发展专用校车, 因地制宜发展学生定制公交, 加大校车 和接送学生车辆治理力度。配合公安交 管部门全面完善学校周边道路交通安全 设施和管理设施, 共同维护好校门及周 边交通秩序。

会议要求,各地党委教育工作领导 小组要加强对中小学幼儿园安全工作的 统筹领导,协调解决校园安全突出问题。 各地各校要切实扛起属地责任和主体责 任,推动安全工作清单化、流程化管理,

严格落实中小学全员安全工作责任制。 健全校园安全联合工作机制, 定期会商 研判、联合排查整治、联动应急处置。完 善未成年人关爱服务体系, 健全救助保 护机制。强化家校社协同,凝聚各方合 力,共同维护学校安全稳定。加强主动宣 传,传播安全知识,讲好安全故事。常态 化开展安全教育和案例警示, 引导广大 学生做到知危险、会避险。强化安全工作 考核,健全常态督导机制,指导学校把安 全工作要求落实到位,形成工作闭环。

会议还就汛期防灾减灾和"五一"假 期安全工作进行了部署。内蒙古自治区 教育厅、贵州省教育厅,湖北省公安厅、浙 江省宁波市公安局,安徽省消防救援总 队、北京市海淀区消防救援支队作交流发 言。最高法、最高检、校车部际联席会议成 员单位和部内有关司局负责同志在主会 场参加会议。各省级相关部门负责同志在 分会场参加会议。 来源:教育部

"诚信讲堂"宣讲活动走进市九中

忻州市忻府区教科局

科学导报讯 4月12日, 忻州市忻府 区教科局"诚信讲堂"宣讲活动走进市第 九中学,为该校师生送上一场"诚信"盛 宴。此次宣讲活动的主讲人是讲师团成 员、东方红学校副校长孙建琴。

活动中, 孙建琴从忻府区政府的"诚 信"施政理念导入,从何为诚信;关于诚信的 故事;弘扬诚信美德三方面,引经据典,利用 身边事例生动形象地阐述了新时代的诚信 理念,号召广大师生从自身做起,赓续信义 精神,担当育人使命,守信于己,诺信于人, 践信于行,宣传诚信理念,弘扬诚信文化,巩 固提升忻州全国文明城市创建成果。

诚信是社会主义核心价值观在公民个 人层面的一个价值准则,是一种道德规范 和品质,是中华民族的传统美德。此次宣讲 活动让忻州市第九中学的师生重新树立了 诚信理念,该校教师表示,在今后的工作中, 他们将坚守职业道德,自觉遵守职业道德行 为准则,廉洁从教、诚信做人,做学生的榜 样,做社会的楷模,做诚信行为的先行者。 在教学中,他们也将加强学生的诚信教育, 通过多种渠道宣传诚信的重要性, 增强学 生的诚信意识,引导学生诚信做人,使修德 与修业达到和谐统一。

在太原迎泽区第二十四届

中小学生春季田径运动会上

太原三十六中田径队获团体总分第一

市迎泽区教育局主办的 2024 年迎泽区"奔

跑吧·少年"第二十四届中小学生春季田径

六中学田径队运动员们再展锋芒,怀揣梦

想和热爱,团结协力、奋力拼搏,赛出风

格,赛出水平,以162总分取得了初中组团

体总分第一名(三十六主校),以72总分

取得初中组团体总分第二名(三立东校)

运动会在太原市三十七中东山校区举行。

科学导报讯 4月20日—21日,由太原

经过两天的激烈角逐,太原市第三十















的好成绩。 (通讯员 杜晓锐 赵洁 王凯) 在太原市迎泽区第二实验小学 省中小学新课标道德

与法治专题观摩研讨活动举行

科学导报讯 4月23日—24日,"新 课标,新课程,新评价"背景下山西省中小 学新课标观摩研讨活动(道德与法治专 题)在太原市迎泽区第二实验小学举行, 该校作为协办单位,迎接来自全省各地

130多位道德与法治教师参加此次活动。 活动前,该校校长室、教导室分别召 开筹备组两级工作会议,根据课堂教学展 示安排,将全体人员分为卫生组、安保组、 音控设备组、场务组、学生管理组、后勤保 障组等。学校各个部门分工协作,通力配 合,注重细节,体现了二实验人认真负责

的工作品格。 在副校长辛会云热情洋溢的致辞之 后,为期一天半的观摩研讨活动正式开 始。该校三至六年级的七个班级的学生全 程参与了道德与法治课堂活动。活动现 场,学生表现优异,他们思维活跃、积极参 与活动,与施教老师配合默契,给全体与 会教师带来了一节节精彩纷呈的道德与 法治课, 充分体现了学生扎实的核心素

养,受到授课教师的高度赞扬。 此次观摩研讨活动群星荟萃,来自省 内的七位道德与法治教坛名师通过课堂 教学展示,聚焦核心素养,引导深度学习, 鼓励学生勇于探索,乐于表达,真正凸显 学生主体地位,关注学生个性化、多样化 的学习和发展需求。再加上省市区级各位 道德与法治教研员专家的点评与微讲座 为老师提供了一次非常难得的学习机会 及平台。该校教师通过现场观摩和观看直 播的形式全程参与了此项活动,深切感受 到了教学有法,但无定法,贵在得法,要进 一步深研《课程标准》,注重大概念、大任 务、大单元的教学设计。

(通讯员 曹冉)















本版组稿 黄晶 郗艳 张敏

项行动,筑牢健康第一理念。坚持"五育

会议指出,各地要提高政治站位,切 织牢校园安全防线。 会议强调,各地要聚焦关键环节,全

阳泉市矿区赛鱼小学师生

探寻地球奥秘 体验科学魅力



趣盎然地漫步在科普教育、文化传承等 多功能于一体的展馆,通过各种图版、沙 盘的演示,在时光脉络中领略自然之美、 古生物化石""现生动植物标本"五个部 分组成,将地球科学、岩石学、古生物学、 最吸引学生们的是"神秘地球"科普 动植物学等相关知识融为一体, 进行多 展板,是微缩的展览博物馆。由"地球演

走进第三层展览馆,整座城市的规

划发展,便会触眼可及,身临其境,通过 观看 3D 影院影像资料真实地记录了城 市的每一次转身, 让他们直观地看到家 乡的蝶变。在未来的产业发展新征程上, 阳泉市将紧紧把握建设"数智新城"的重

大机遇,实施数智新城引领行动,促进智 车之城,网络直播之城,数智"双碳"之城 三箭齐发,不断加快"数字基建",涵养 "数字生态",实现从"煤炭之城"到"数智 新城"的华丽蜕变。 (郗艳)

垣曲初中召开初三家长交流会

家校同心齐备战 笃定信念待花开

家校合作的前提是相互了解与信 任。因此,班主任详细介绍了学校的办学 理念。在优质均衡创建方面,该校在国家 规定的硬件建设、内涵管理、规范办学、 特色发展等方面均走在全省前列。近年 来在智慧教育、五育并举等方面,该校也 不断探索,取得了卓越的成就。通过这次 长有效监督提供了方向。 介绍, 让家长更加了解学校的优势与特 色,进一步促进了家校之间的联系与沟

的指路明灯。

通过此次家长会, 拉近了学校与毕

家庭教育方法。九年寒窗丰羽翼,今朝搏 击翱长空,在家长和学校的共同努力下,



师为家长详细解读中考政策、考试科目 及要求,帮助家长更好地了解中考的各 个环节,为学生的顺利考试奠定了家庭 基础。同时,班主任对学生的学习情况进 行反馈, 让家长更加了解孩子们在备考 过程中的表现与进步、优势与缺陷,为家

交流期间,家长代表积极发言,他 们侃谈育子经验,表达了对学校老师教 育的理解与支持,并表示在即将到来的 中考备考中将全力以赴,与老师和孩子 同心协力,共渡雄关。在这个特殊的时 刻,家长们也以回信的方式写下了对孩 子的期望、鼓励与祝福,让他们在中考 的道路上感受到家的温暖与支持。这些 暖心的留言将成为孩子们前进道路上

业班学生家长们的距离,家长们对学校 毕业班工作有了清晰的了解, 也纷纷表 示获得了许多具有引领性、可操作性的 初三全体师生一定会奋斗到底, 创造学 校中考新辉煌。 (通讯员 鲁亚西)